
  
Αθήνα, 11 Φεβρουαρίου 2026  

  

Προς: Τον Πρωθυπουργό της Ελληνικής Δημοκρατίας, κ. Κυριάκο  

Μητσοτάκη  

Θέμα: Όχι στην απορρύθμιση των κανονισμών της ΕΕ: Η Ευρώπη δεν είναι 

προς πώληση  

Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,  

Στις 12 Φεβρουαρίου θα βρεθείτε στο Βέλγιο σε μια άτυπη σύνοδο κορυφής σχετικά 

με την ανταγωνιστικότητα της ΕΕ, όπου θα συζητηθεί το ανεπίσημο έγγραφο 

εργασίας (non-paper) που συντάχθηκε από τις κυβερνήσεις της Γερμανίας και της 

Ιταλίας. Τα μέτρα που περιλαμβάνονται σε αυτό το έγγραφο θα διέλυαν πολλούς 

από τους υφιστάμενους μηχανισμούς ελέγχου και ισορροπίας της δημοκρατικής 

διαδικασίας της ΕΕ, επιτρέποντας σε αμερικανικά συμφέροντα και πολυεθνικές 

εταιρείες να πλουτίσουν εις βάρος της μακροπρόθεσμης ασφάλειάς μας και της 

ανθεκτικότητας των κοινωνιών μας. Τα μέτρα θα είχαν σοβαρές επιπτώσεις στην 

ευρωπαϊκή ενεργειακή ασφάλεια και θα απειλούσαν την υγεία, τις θέσεις 

εργασίας και το περιβάλλον.  

Το εν λόγω non-paper αποτελεί την πιο πρόσφατη έκφραση της απορρύθμισης της 

νομοθεσίας της ΕΕ. Ενδεικτικά, περιλαμβάνει:  

● Ένα “φρένο έκτακτης ανάγκης” που δίνει στις κυβερνήσεις το δικαίωμα να 

μπλοκάρουν (βέτο) οποιαδήποτε πολιτική απόφαση θεωρούν ότι δεν 

συμβαδίζει με τις τρέχουσες προτεραιότητές τους ή ότι προκαλεί ένα 

υποτιθέμενο “βάρος”. Με αυτόν τον τρόπο, μια κυβέρνηση θα μπορεί να 

απορρίπτει σημαντικούς κανόνες προστασίας των πολιτών και του 

περιβάλλοντος, αγνοώντας τα μακροπρόθεσμα οφέλη τους, με βάση την 

αόριστη έννοια του “βάρους” που το έγγραφο αφήνει σκόπιμα αδιευκρίνιστη.  

● Μια “συστηματική παρακολούθηση και αξιολόγηση νομοθετικών και 

πολιτικών τροποποιήσεων”, με σκοπό την εξάλειψη οποιωνδήποτε 

τροποποιήσεων από εκλεγμένους ευρωβουλευτές και κυβερνήσεις, ακόμη 

και πριν αυτές τεθούν σε ψηφοφορία.  

● Μια “αυστηρή αρχή της ασυνέχειας”, βάσει της οποίας η Επιτροπή, και 

όχι η νομοθετική διαδικασία, αποφασίζει ποια σχέδια νόμου θα 

προχωρήσουν.  

● Ένα νέο πακέτο πολιτικής omnibus, που επιτρέπει στις κυβερνήσεις να 

επιταχύνουν τις διοικητικές διαδικασίες για οποιαδήποτε οικονομική 

δραστηριότητα, ακόμη και αν αυτή έχει αρνητικές επιπτώσεις στις θέσεις 

εργασίας, την υγεία ή το περιβάλλον.  

Η απορρύθμιση και η διάλυση της δημοκρατικής διαδικασίας της ΕΕ είναι ακριβώς 

αυτό που επιδιώκει ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος έχει  
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καταστήσει σαφείς τις απόψεις του σε πολλές περιπτώσεις, όπως μέσω των θέσεών 

του για τον Κανονισμό της ΕΕ για τα προϊόντα που δεν προκαλούν Αποδάσωση, 

την Πράξη για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες (DSA) και την περιβαλλοντική νομοθεσία 

γενικότερα. Ο λόγος είναι προφανής: μέσω της διάβρωσης της δημοκρατικής 

διαδικασίας, της επιβολής μιας επικίνδυνα μεροληπτικής εμπορικής συμφωνίας και 

της ραγδαίας υποβάθμισης των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και οικονομικών 

διασφαλίσεων στην ΕΕ, οι ισχυροί εταιρικοί υποστηρικτές του πρόκειται να 

αποκομίσουν τεράστια κέρδη. Αμερικανικές πολυεθνικές όπως οι Cargill, Chevron, 

Dow, ExxonMobil, JPMorganChase, Koch, Meta, Alphabet, X, και άλλες όπως οι 

JBS και Trafigura, θα ωφεληθούν περισσότερο.   

  

Αντί η ΕΕ να υποκύπτει σε αυτές τις πιέσεις, οφείλει να αναστρέψει την ατζέντα 

απορρύθμισης και να επενδύσει στα πρότυπα που μας κρατούν ασφαλείς: τη 

διασφάλιση υγιεινών τροφίμων χωρίς τοξικά χημικά, την προστασία του πόσιμου 

νερού  ώστε να μην αποτελεί κίνδυνο για την υγεία, και τη διασφάλιση θέσεων 

εργασίας με αξιοπρέπεια, που να επιτρέπουν τη συντήρηση των αγαπημένων μας 

προσώπων.  

Σας προτρέπουμε να:  

1. Απορρίψετε το γερμανο-ιταλικό non-paper και να αρνηθείτε τη διάλυση 

της δημοκρατικής διαδικασίας με βάση τις Συμφωνίες της ΕΕ που αυτό 

συνεπάγεται.  

2. Ακυρώσετε την εμπορική συμφωνία ΕΕ-ΗΠΑ ως απειλή για την 

ευρωπαϊκή ασφάλεια και να σταματήσετε τα νέα συμβόλαια εισαγωγής ή 

χρηματοδότησης αμερικανικού ορυκτού αερίου.  

Στο σημερινό κλίμα γεωπολιτικής και οικονομικής αβεβαιότητας, είναι πιο σημαντικό 

από ποτέ να διατηρήσουμε ισχυρούς δημοκρατικούς θεσμούς στην ΕΕ, 

σταθερότητα στις αγορές και μια παγκόσμια εμπορική επιρροή που να 

βασίζεται σε αξιόπιστους και σταθερούς κανόνες. Παράλληλα, χρειαζόμαστε ένα 

πλαίσιο προστασίας που θα ενισχύει την ανθεκτικότητα των κοινωνιών μας και 

της φύσης, διατηρώντας το βιοτικό μας επίπεδο, τις ποιοτικές θέσεις εργασίας και 

προστατεύοντας την υγεία μας. Αυτός είναι ο μόνος τρόπος να διασφαλίσουμε ότι 

εμείς και τα παιδιά μας μπορούν να έχουν ένα καλύτερο μέλλον.  

  

Με εκτίμηση,  

  

Νίκος Χαραλαμπίδης   

Γενικός Διευθυντής, ελληνικό γραφείο Greenpeace  
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